



25 марта 2022 года из типографии издательства «Новый ветер» получен сигнальный экземпляр брошюры «Годовой отчёт 2020». Что за странное название и кто и перед кем отчитывался?

Уже много лет Саратовская региональная общественная организация трезвости и здоровья участвует во Всероссийском конкурсе публичных годовых отчётов «Точка отсчёта». «Точка отсчёта» – это всероссийский конкурс публичных годовых отчётов социально ориентированных некоммерческих организаций, который Форум Доноров проводит в партнёрстве с Агентством социальной информации и Центром «Благосфера» и при поддержке Министерства экономического развития Российской Федерации и Фонда президентских грантов. Публичный

ОТЧЁТ ПО «ЗОЛОТОМУ СТАНДАРТУ»

годовой отчёт – это способ проанализировать собственную деятельность и получить «обратную связь» от стейкхолдеров и экспертного сообщества.

Публичный годовых отчёт – особый вид отчётности, представляющий собой структурированный рассказ о деятельности некоммерческой организации за прошедший год, он раскрывает смысловое наполнение работы организации, содержание ключевых мероприятий и их результаты. Может включать отчёты о проведённой оценке, партнёрских проектах и об участии экспертов, а также статистику, цифры, инфографику и многое другое, что даёт наиболее полное и понятное представление для внешнего наблюдателя о работе организации.

В конкурсе «Точка отсчёта-2021» по результатам оценки годовых отчётов некоммерческих организаций за 2020 год приняло участие 288 организаций. Из них 79 отчётов были отнесены экспертным жюри к золотому стандарту, 87 – к серебряному, 84 – к бронзовому и 38 – к базовому.

Наша общественная организация в прошлые годы удостоивалась не раз «Серебряного стандарта», вручали нам и «Бронзовый». А за отчёт 2020 года нам присвоили «Золотой стандарт»! Это хорошая вежа для нашего дальнейшего развития.

В «золотом» успехе нашей организации заслуга всех – и штатных работников Дома трезвости, и добровольцев, наполнив-

ших 2020 год многими добрыми делами, о которых и повествуется в отчёте. Но особая заслуга в присуждении нам высокой награды принадлежит специалисту по работе с семьёй Наталии Михайловне Павловой. Именно она сверстала отчёт, расположила на 52 страницах формата А4 в нужном порядке фотографии, схемы, таблицы, наглядно представив, чем в отчётном году занималось общество трезвости и здоровья. Очень важно, как преподнесёшь материал: бывает, что и достойная работа получает низкую оценку жюри, если о ней рассказано невнятно, скучно. Наш отчёт – яркая иллюстрация не менее яркой работы, и это не наша нескромная похвальба, а оценка столичного жюри. Экспертам понравилось,

как дизайнер грамотно и красиво разместила огромный материал, тщательно продумав всё до мелочей, от начертания шрифтов до подчёркиваний в тексте ударных фрагментов, так что отчёт читается (и смотрится!) на одном дыхании от заголовка «Годовой отчёт 2020» и эпиграфа «Главная цель всей нашей деятельности – осознанная трезвая жизнь наших последователей» до завершающего брошюру слога на «Мы всегда рады новым идеям и готовы реализовывать их вместе с вами» и сообщением контактных телефонов и электронной почты для связи с обществом трезвости и здоровья.



С отчётом, заслужившим «Золотой стандарт», можно ознакомиться на нашем сайте otzrevosti.ru
На снимке: Наталия Михайловна Павлова со сверстанным ею годовым отчётом.



В полдень 28 марта 2022 года в средней школе села Вязовка Татищевского района состоялось торжественное открытие выездного весеннего слёта «Точка трезвости», проводимого Саратовской региональной общественной организацией трезвости и здоровья в рамках реализации президентского проекта «Марафон трезвости», тем самым ознаменовав появление новой точки трезвости на карте Саратовской области.

НОВАЯ ТОЧКА ТРЕЗВОСТИ

А стартовал слёт в другой, главной точке трезвости – к девяти часам утра подтянулись к Дому трезвости школьники и скауты школ №10 и 40, лицеев №15 и «Солярис». Отмечались у руководителя слёта скаут-лидера педагога Дома трезвости Веры Викторовны Баженовой, загружали всё, что подготовили к проведению слёта (вещи и продукты питания), организованно садились в автобусы (спасибо нашим давним партнёрам, администрации Поволжского института управления им. П.А. Столыпина, безвозмездно предоставившим автобус для поездки на слёт штабистам). У двери каждого из семидесяти ребят встречала скаут-лидер Елена Храмовичева, измеряла температуру. Больных нет! Звучит команда к отправлению, и автобусы отчаливают от «пристаней» Дома трезвости в бурные волны трёхдневного слёта.

Не знаю, как бурно будут проходить занятия, тренинги, игры, соревнования

скаутских отрядов «Колибри» (лицей №15), «Сороконожки» (школа №40), «Вол-Сар» (школа №10), «Тысячелистник» (лицей «Солярис»), «Сварог» (городской скаутский отряд, скаут-лидер Алексеевич Дементьев, психолог Дома трезвости), плюс отряд школьников села Вязовка (с удовольствием присоединились к нашему слёту), но за городом нас встретили волны... поэмки! Апрель на носу, а погода не хочет поворачивать на лето.

Зато в школьном дворе – тишина. Будто в сказку попали горожане: школа на олице, вокруг еловый лес, будет где провести игры на воздухе, и каком воздухе – настоящем на хвое вековых деревьев!

Полчаса на разгрузку, на занятие плацдармов – каждому отряду выделили по классу. Благодарим главу администрации Татищевского района Павла Васильевича Суркова, подказавшего нам замечательную «точку трезвости», и директора Вязовской школы Александра

Александровича Петрухина, предоставившего ребятам и классные комнаты, и актовый зал, и спортивный, будет где поиграть, если погода не позволит насладиться природой.

«Рапорт принят!» – звонок отвечает руководитель скаутского штаба Карина Сучилина на чёткие доклады командиров отрядов о готовности к слёту. В свою очередь обращается к командору Ассоциации скаутов Саратовской области Корольковой: «Разрешите начать слёт!» – «Разрешаю!», – даёт команду Наталия Александровна, оглядывая застывшие в строю шеренги отрядов, стоящих навтыжку у скаутского знамени знаменосцев – Константина Золотарёва, Максима Красулина и Даниила Арндта.

«Я надеюсь, что сегодняшний слёт будет подготовкой к нашему летнему оздоровительному активному отдыху, – сказала Наталия Александровна. – В этом году мы едем в наш палаточный лагерь «ОП-

ЛОТ» в Энгельсский район. Летом по нашему проекту «Марафон трезвости» будет много выездов, а уже через неделю с небольшим мы вернёмся на татищевскую землю, 7 апреля планируем провести День здоровья в Октябрьском городке – первом трезвенническом поселении России, возникшем ещё в 1830 году. Там мы посетим музей, проведём игру «Ключи здоровья», и я надеюсь, что кто-то из вас поедет с нами или подключится онлайн. История трезвости Саратовской области не очень широко известна, и наша задача в этом проекте – рассказать о ней. Поэтому наш слёт называется «Точка трезвости». Сегодня здесь мы первую точку ставим и – идём дальше!»

По традиции первое мероприятие слёта – вертушка-активитет «Начало» – тренинг на командообразование, его проводит штабисты. Новички узнают о скаутинге, о более чем вековой истории этой увлекательной игры, о целях данного слёта. Конечно же, расскажут не так сухо, как записано в программе слёта – «цель слёта – вовлечь и обучить команды подростков для участия в проектных мероприятиях по созданию интереса и показа преимуществ трезвого здорового образа жизни сверстникам». «Ветераны»-скауты, штабисты, умеют нескучно рассказывать и, главное, показывать (не «делай, как я сказал», а «делай, как я!»), к примеру, как поставить палатку (занятие по навыкам этого нужного дела в летнем лагере «Оплот» и пройдёт на активитете «Начало»), или

как с одной спички зажечь костёр под дождём, как кашеварить, как не бояться темноты (на слётах первую ночь обычно посвящают скаутскому бегу, не изменили традиции и ныне, проведя ночную игру «Поиск знаков»), да мало ли чего ещё умеют наши скауты и готовы делиться знаниями с младшими друзьями, с теми, кто только-только вошёл в нашу дружную скаутскую семью.

На весеннем слёте «получил аккредитацию» наш специальный фотокорреспондент штабист Александр Хохлов. Уже вечером он прислал свой первый фотоотчёт о том, как

прошёл день. Ждём его новых отчётов.

А завтра, 29 марта, отчитаются о планах друг перед другом и перед командором АССО пугачёвские и петровские скаутские отряды. В Пугачёве весенний слёт по проекту «Марафон трезвости» стартует 29 марта, в Петровске – 1 апреля. Разговор пройдёт в формате телесомы, ребята поделаются своими задумками и находками, ведь у каждого слёта свои особенности, свои сильные стороны, и есть чему поучиться у других. Весенние каникулы завершаются на высокой ноте скаутского взаимодействия.

ТРИ В ОДНОМ

29 марта 2022 года состоялся телелетом Саратов – Петровск – Пугачёв – село Вязовка Татищевского района, на котором скауты обменялись впечатлениями об идущих сейчас в Вязовке и Пугачёве слётах и о планах весеннего слёта в Петровске.

Начался телесом с радостной вестки: «Нам разрешили провести палаточный лагерь!» – сказала Наталия Александровна. – С первого июля стартует наш «ОПЛОТ-2022», ждём ребят и из Пугачёва, и из Петровска. Всё, чему вы научитесь в весеннем лагере, пригодится летом».

Полина Самоседкина и Матвей Липатов, штабисты, как раз и отпартовали: у нас в Вязовке всё идёт по плану, не отстаём от программы. Сегодня для новичков скаут-лидер Илья Алексеевич Дементьев тренинг провёл. Многие ребята сдают скаутские испытания, до конца все настроены дойти. После обеда идём на улицу, занятия по ориентированию будут.

В Пугачёве слёт стартовал три часа назад. Все семь десятков раз-

делились на четыре команды, и все они с плакатами с названиями команд предстали перед телеобъективом, по очереди дружно приветствовали товарищей в Петровске и в Вязовке, называя имя команды и скандируя свой девиз. Скаут-лидер Виталий Петрович Войтинцев пояснил: с минуты на минуту ждёт добровольцев из «Молодёжь плюс», своих шефов, будет традиционная интеллектуально-спортивная игра.

Игры и соревнования у петровчан впереди: слёт пройдёт 1-3 апреля. «Следопыты» ещё под впечатлением от акции «Корзина добра: собрали деньги и раздали нуждающимся 169 килограммов продуктов, – приветствовала участников слёта скаут-лидер Марина Сивохина. – К нам на слёт пригласим детей с ограниченными возможностями, проведём для них занятия. В планах и выход в лес, развешивать синичники и скворечники, их тоже будем делать на слёте».

Наталия Александровна пожелала всем успешно завершить слёт, приобрести новые компетенции, которые пригодятся в жизни.



ТРЕЗВЕННИЧЕСКИЙ ДЕСАНТ В ПЕТРОВСК

В первый день весны трезвеннический десант высадился в городе Петровске: Саратовская региональная общественная организация трезвости и здоровья провела уроки трезвости в школе № 3 имени И.В. Панфилова в рамках президентского проекта «Марафон трезвости».

На этот раз десант был многочисленным, и потому уроки прошли одновременно сразу в трёх классах и в спортивном зале. Жалко, что не смогли услышать все сразу всех выступающих, потому что у каждого лектора – своя

изюминка. Добровольцы общества трезвости Алексей Воробьев и Пётр Неловко упор в своей беседе с ребятами сделали на важности выбора жизненного пути в детстве: с каким багажом войдёшь во взрослую жизнь, чему научишься в школьные годы, с тем и будешь жить, и кто выберет трезвый фундамент жизни, тот всегда окажется в выигрыше.

Владимир Александрович Гринн провёл уже сотни уроков трезвости, и ныне был убедителен. А вот нашим добровольцам из Ассоциации скаутов Саратовской области об у-

дительно в словах можно было не беспокоиться: Константин Золотарёв, Александр Хохлов и Карина Сучилина убеждали в благотворности трезвого выбора уже самим фактом сохранения своей природной трезвости.

В спортзале свой урок провели наши соратники из федерации воздушно-силовой атлетики и спортивной йоги: вице-президент этой общественной организации Эмиль Зафарович Павлов и его юные друзья Роман Лукьяшко (ученик 8 класса 14-й школы Саратова) и Павел Васин (студент тре-

тьего курса юридической академии) на турнире продемонстрировали такие головокружительные кульбиты, что стало ясно: трезвость – это сила!

Школа № 3 имени И.В. Панфилова, участница президентского проекта «Марафон трезвости», будет в течение года утверждать преимущества трезвого здорового образа жизни, а предстоящие мероприятия пройдут под руководством вожатой



школы Марины Сивохиной, скаута отряда «Следопыты», этот отряд также принял участие в трезвенническом десанте общества трезвости и здоровья 1

марта 2022 года: скаут-лидер Вера Викторовна Баженова, педагог Дома трезвости, провела со «Следопытами» мастер-класс по скаутингу.



1 марта 2022 года в сёлах Петровского района Кожевино и Новая Усть-Уза прошли уроки трезвости. Провели их в рамках областного проекта «Экосистема трезвости» добровольцы Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья.

Вообще-то, конечная цель трезвеннического десанта в тот день – трезвое село Новая Усть-Уза, единственное известное нам село в Саратовской области, в котором вот уже много лет не торгуют спиртным. Потому что в нём нет покупателей этого смертельного зелья, все две сотни жителей Новой

Усть-Узы отказались от него. Но поскольку в Новой Усть-Узе закрыли школу, то новоустьюзинцы учащаются в школе соседнего села Кожевино.

Урок трезвости охватил почти всех учеников, сразу в трёх классных комнатах взрослые и юные «учи-

НОВАЯ УСТЬ-УЗА – ТЕРРИТОРИЯ ТРЕЗВОСТИ

теля трезвости» беседовали как со старшеклассниками, так и с малышами о том, почему так важен трезвый выбор. В разных классах уроки провели добровольцы общества трезвости и здоровья Алексеем Воробьев и Пётр Неловко; Владимир Александрович Гринн, штатный сотрудник Дома трезвости; четвёрка скаутов – психолог Дома трезвости Илья Алексеевич Деметьев и скауты-

школьники Карина Сучилина, Александр Хохлов и Константин Золотарёв (они же провели для учеников младших классов и психологический тренинг на командообразование, на творческое мышление).

После уроков трезвости десант переместился в село Новая Усть-Уза, там нас уже ожидал в клубе сельский сход жителей. Наталия Александровна Королькова, руководитель Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья, представила свою команду, в том числе и хорошо знакомого новоустьюзинца Рафика Абасовича Измайлова, имама местной мечети, представила как члена правления нашей организации. Во многом благодаря ему село Новая Усть-Уза стало трезвым. Наталия Александровна поблагодарила его и всех селян за их выбор: своим примером трезвой жизни они формируют трезвое будущее и своих детей. А

чтобы им расширить «окно в мир», Наталия Александровна Королькова подарила клубу мультимедийное оборудование с экраном.

Разговор продолжился за трапезой в мечети. Рафик Абасович познакомил нас с историей своего родного села, основанного в 1789 году и процветавшего два века. И сегодня, сказал Рафик Абасович, есть чем похвалиться: шестеро фермеров создали для общины тракторный парк, а это – рабочие места, возможность обеспечивать себя. «Будет хлеб – будет и песня», – этот афоризм бржеговских времён вспомнили прошлым летом, когда новоустьюзинцы провели у себя в клубе... фестиваль татарской песни, приняв гостей из района, из области и даже из Казани! Песенный праздник так понравился, что решили сделать его ежегодным, и Рафик Абасович пригласил нас 17 мая приехать в село на второй фестиваль.



ДЕТИ – ЭТО НАША БУДУЩАЯ СТРАНА!

18 марта 2022 года ученики средней школы села Берёзово Пугачёвского района и их родители встретились на «Перекрёстке» – подростковом клубе школы № 1 города Пугачёва, причём «Перекрёсток» сам к ним приехал.

По президентскому проекту «Марафон трезвости» Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья в трёх городах – Саратове, Петровске и Пугачёве – созданы подростковые клубы «Перекрёсток», призванные продвигать идею трезвого здорового образа жизни. В Пугачёве такой «Перекрёсток» опекают заместитель директора школы № 1 имени Т.Г. Мазура Виталий Петрович Войтинцев и педагог-психолог этой школы Татьяна Александровна Рау. Педагоги решили расширить деятельность своего «Перекрёстка» и помочь Берёзовской школе организовать трезвый досуг и для сельских ребят.

В феврале Виталий Петрович побывал в Берёзовской школе, провёл анкетирование среди учеников и педагогов, выяснив, чего хотят они, чтобы повысить мотивацию ребят к учёбе. Татьяна Александровна Рау проанализировала анкеты, и вот 18 марта трезвый десант высадился в Берёзовской школе. Из Пугачёва прибыли участники роботехнического кружка десятиклассника Данила Чибриков и Юрий Рамзин вместе с его руководителем, педагогом дополнительного образования Ильёй Михайловичем Душковым. А из Саратова позвали провести уроки трезвости Наталию Александровну Королькову, председателя Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья вместе с добровольцами Евгением Черновым и Владимиром Гринном.

Четыре часа работал десант. За это время прошли уроки трезвости как в старших, так и в младших классах. Сельские ребята не только познакомились с азами робототехники, но и за два часа успели построить движущиеся модели и посоревноваться: конструкция восьмиклассника Димы Клименова и семиклассника Богдана Галимова первой пришла к финишу. После уроков трезвости и соревнований дети поиграли в увлекательную игру «Ключи здоровья» – изобретение скаутов Саратовского общества трезвости и здоровья. Эта игра примечательна тем, что в неё можно играть практически везде, подстраивая задания под возраст и способности игроков. Татьяна Александровна Рау разработала «Ключи здоровья» для 18 марта, изучив анкеты берёзовских ребят. Провести «Ключи здоровья» помогли старшеклассницы Берёзовской школы Тоня Резникова, Аня Денисова, Валерия Цалкова и Лиза Семёнова.



Без смекалки от станции до станции не доберёшься. К примеру, команда, прибывшая на станцию «Пословицы о спорте», должна была из перемешанных между собой слогов составить пословицу «Кто спортом занимается, тот силы набирается». В каждом фрагменте одна из букв выделялась жёлтым цветом, из тех букв полагалось составить слово «Зеркало», и найти потом зеркало, спрятанное в классе. Зачем зеркало? Чтобы с его помощью прочитать зеркальный текст, указывающий, что следующая станция – в музыкальном классе. А там тоже без командной работы не разгадать зашифрованных фамилий великих учёных, которые увлеклись спортом. Расшифровка происходила так: один участник команды считывал на компьютерной клавиатуре английские буквы, другой – переводил на кириллицу, все остальные удерживали в памяти последовательность тех переводов, складывали их в фамилии.

На третьей станции – «Эрудит» – демонстрировали свои познания, что полезно для здоровья, а что вредно. Ну, и четвёртая – спортивная (её провели в спортзале Данила Чибриков и Роман Рамзин), тут без силы и меткости не обойтись: как в боулинге, нужно было свалить мячом кегли.

Пока шли интеллектуально-спортивные баталии у старших ребят, ученики младших классов беседовали со скаут-лидерами – Наталией Александровной Корольковой (она – командор Ассоциации скаутов Саратовской области, созданной при обществе трезвости и здоровья) и Виталием Петровичем Войтинцевым, руководителем скаутского отряда в своей школе. Рассказав, кто такие скауты и поведав об их интересных делах, – палаточных лагерях, слётах, играх и занятиях, – договорились, что и в Берёзовской школе создадут скаутский отряд, Виталий Петрович со своими скаутами поможет.

И на уроках трезвости, и в беседе с малышами Наталия Александровна упор делала на том, что для успешной жизни человеку нужно расти в крепкой дружной семье. Дети отвечали на вопрос, какие семейные ценности чтутся в их семьях – называли такие, как забота, любовь, счастье, взаимопонимание, радость. Не назвали – равноправие, выяснилось, что у многих ребят нет своего личного пространства, родители чрезмерно опека-

ют своих детей, в то же время не у всех школьников есть обязательства в хлопотах по дому. На вопрос же, кто планирует в будущем создавать свои семьи, не все подняли руки. На уточняющий же вопрос, почему, прозвучали ответы: с детьми хлопотно; хочу построить карьеру; детей трудно растить.

Разговоры с детьми стали отправной точкой для беседы с родителями: трезвый десант завершился как раз родительским собранием. Виталий Петрович Войтинцев рассказал, что его школа берёт шефство над Берёзовкой, станет помогать детям организовывать досуг и мотивировать их на учёбу. Сегодняшние соревнования и занятия показали, что в февральских анкетах дети правильно указали: они готовы работать над собой, нужна лишь направляющая сила.

И такой силой может быть только заинтересованность педагогов и родителей. Наши дети – нам их и растить: сегодня дети, а завтра они – будущая страна! Наталия Александровна, анализируя сегодняшние беседы с детьми, заметила: они берут пример с родителей. Никто из мам и пап не хочет своему ребёнку плохого. Однако дети копируют своих родителей, повторяют всё то, что делают мамы и папы. Не слова воспитывают, а дела! «Мы называем это программированием», – сказала Наталия Александровна, приведя довод учёных, что характер ребёнка, его мировоззрение закладываются до шестилетнего возраста, а дальше – уже надо перевоспитывать.

Родители внимательно слушали, на их лицах, однако, легко читалось, в каких местах речи докладчицы одобряли её слова, к каким относились скептически, мол, хорошо вам рассуждать... Одна мама вслух обозначила своё несогласие: «В городе есть и кружки, и занятия, а у нас...» На что Наталия Александровна ответила: мы для того и приехали сюда, чтобы и у вас были и кружки, и занятия. Только и вы должны нам помочь. Из Пугачёва, тем более из Саратова не наездишься. В анкетах ваши дети просили организовать в школе шахматный кружок, и что, родители не сбросят по пятьдесят рублей, чтобы купить шахматы и провести турнир (реплика директора школы Ольги Александровны Иконниковой: «Да у нас в школе есть комплекты шахмат!»), тем более, – подхватила Наталия Александровна, – осталось только кому-то из пап пожертвовать своим личным временем и прийти в школу, научить ребят играть в шахматы. Разве это сложно?

Наталия Александровна попросила родителей давать своим детям свободу, не опекать их излишне, но и нагружать обязанностями. Нужно уметь договариваться с детьми: выработать совместно с ними пять-шесть правил, общих для всех в семье, и для детей, и для взрослых, и выполнять их. «Слава Богу, у нас ещё есть семьи, – заметила она, – есть семейные ценности. Но если ребёнок видит в семье ругань, нехватку денег, то какие в такой семье ценности? Потому-то дети и не хотят заводить свои семьи».

Итог трезвого десанта в Берёзовскую школу – подписание договора о сотрудничестве между школой и Саратовской региональной общественной организацией трезвости и здоровья. На нашем пути «Марафон трезвости» встретились единомышленники, и мы надеемся, что появится на карте области ещё одна точка трезвости.

На снимках: на занятиях по робототехнике; Виталий Петрович Войтинцев беседует с будущими скаутами.

«Новое – это хорошо забытое старое». Эту поговорку вспоминал, когда читал брошюру «Первая российская Сергиевская школа трезвости», изданную в 1911 году Государственной типографией в Санкт-Петербурге. Едва ли не на каждой страничке – переключка фактов тех лет и сегодняшних дней: и наши предшественники начала XX века, и добровольцы Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья используют и применяют одни и те же методы для продвижения своих идей в массы.

Первая российская Сергиевская школа трезвости была создана близ Петербурга в 1905 году иеромонахом Павлом Горшковым. Школа – не государственное учреждение, а то, что ныне именуется некоммерческой организацией, хотя попечители у Совета Общества «Первая российская Сергиевская школа трезвости» были такие, которым может позавидовать любая общественная организация – почётными членами общества пожелали выступить министр финансов Российской империи Владимир Николаевич Ко-

лучили серебряную медаль от Императорского Общества Огородничества и Плодоводства, представив кочаны на выставку в Михайловском манеже Санкт-Петербурга.

Но главный труд воспитанников школы – за партами. Собственно, школу и организовали для подготовки учителей... трезвости! В брошюре – отчёте за 1910 год – упоминаются имена и фамилии семнадцати подростков, окончивших курс в том году (девять девушек и восемь парней). А всего «за истекший учебный год в Школе обу-

чили тему, а на третьем и четвёртом году обучения давались уже специальные знания, автор брошюры кратко перечислял изучаемые темы, разбитые на две большие группы: «I. Происхождение и свойства алкогольных изделий», с подразделами – вода и спирт, спирт в вине, производство виноградного вина, спирт в пиве, производство пива, свойства спирта и «II. Зло, наносимое алкоголем в мир», с отдельными темами: типы алкоголиков, семья алкоголиков, алкоголь как причина преступности



Близ Сергиевой Пустыни, собств. домъ. (Балтійской жел. дор.) Телефонъ: Стрѣльна, 19.

1910 годъ.

ХОРОШО ЗАБЫТОЕ СТАРОЕ

ковцев, главноуправляющий земледелием и землеустройством страны Александр Васильевич Кривошеин, депутат Госдумы зернопромышленник Михаил Дмитриевич Чельшев, бывший саратовский губернатор Михаил Николаевич Галкин-Врасский и многие другие небедные люди. Само Общество трезвости, приком и создали Школу трезвости, «желая оказать помощь человеку в деле спасения, устраивает духовно-нравственные беседы и раздаёт трезвенникам и детям книги религиозно-нравственного содержания» с тем, чтобы они несли правду об алкоголе людям. Автор брошюры сетовал, что в 1910 году таких лекций оказалось мало – всего несколько бесед с охватом 3075 человек, поскольку помешала эпидемия кори, затем и скарлатины (переключка через век: и сегодня барьером между «учителями трезвости» и массами встали коронавирусные ограничения).



Въ нынѣшнемъ году окончившіе курсъ.

чилось 104 человека, из них 60 девочек и 44 мальчика». Автор брошюры так сформулировал цели и задачи Школы: «воспитать из детей «апостолов трезвости», которые, будучи стойкими и твёрдыми, разойдётся по деревням и сёлам России, могли бы проповедовать трезвость в народе. Кроме того цель Школы создавать нашей родине достойных и полезных сынов её, а для этого необходимо, чтобы подготовка их к жизни была бы в надёжных руках, а не оставлять их на попечение родителей, подверженных пороку пьянства».

Хотя обучение в школе велось по программе одноклассной церковно-приходской школы, но вместо трёх лет занятия шли четыре года, с добавлением новых предметов – церковной истории, русской истории и географии. «Не уклоняясь от программы, – замечает автор, – учение о трезвости входит во все предметы школьного обучения. Кроме того введён самостоятельный курс учения о трезвости. Детям на основании химических реакций показывается вред от алкоголя, его разрушительное действие на организм (вспоминаются опыты с белком яйца, залитым спиртом, проводимые добровольцами Саратовского общества трезвости и здоровья на уроках трезвости в школах – В.В.) и показываются модели человеческих органов, изменённых под влиянием отравления, употребления вина».

Курс учения о трезвости начинался с первого же года обучения, учителя шли от простого к сложному. Пособия – «Листки трезвости для школьников» и «Зёрнышки Божьей нивы», стихотворения по теме. За пять лет существования школы учителя накопили и свой богатый опыт, который собирались обобщить «в издании специальной хрестоматии, отвечающей целям нашего курса».

Второй год обучения также посвящался разбору произведений на трезвен-

ническую передачу алкоголя, алкоголь как фактор вырождения, алкоголь и туберкулёз, алкоголь и самоубийство.

Свои знания и навыки воспитанники школы демонстрировали на Первом Всероссийском съезде по борьбе с пьянством (прошёл в декабре 1909 – январе 1910 года в Санкт-Петербурге), представив на обозрение делегатов съезда антиалкогольную выставку. Среди экспонатов – образцы уроков чистописания, арифметики, изложения и диктовки, в которых излагались мысли о вреде спиртного, а также поделки ребят: «Из столлярной мастерской были выставлены следующие модели: здание Школы, улей рамочной системы, ученическая парта, табуретка и ножная скамейка (...) Из слесарно-механической мастерской были представлены: медные пружины учеников для ремня и пресс в виде наковальни. Учащиеся в Школе девочки также выставили свои работы, модели, как то: две пары батистового дамского белья ручной работы, модели школьной формы ученика и ученицы и другие мелкие работы».

Член Государственной Думы И.С. Ключев на открытии выставки произнёс прочувствованную и пафосную речь. Пропуская пафос, процитируем его слова о том впечатлении, которое оставило его знакомство с детским творчеством: «Вы встали на тот правильный путь, который всего скорее и вернее может привести наше юношество, а через него и весь народ, к его истинному духовному просвещению, к его силе, мощи и благосостоянию. В этой своей Школе Вы (образуясь к иеромонаху Павлу – В.В.), вдохнув в мягкие детские души, вместе с семенами трезвости, приносящими человеку физическое и духовное здоровье, также дух патриотизма и религиозно-



нравственное чувство, подготавливаете этим будущих честных, полезных и любящих свою родину граждан».

Заканчивалась речь утверждением: «Школа наша – прочный оплот против разрушительной силы», и как тут не вспомнить, что название нашего палаточного лагеря – «ОПЛОТ», аббревиатура – Областной палаточный лагерь общества трезвости.

Делегат съезда Е.А. Чебышева-Дмитриева, член экспертной комиссии, оставила как специалист-педагог свой отзыв о Школе: «В здании Школы помещается бесплатная библиотека Общества Трезвости, мастерская, небольшая часовня, где молятся учащиеся, а взрослые дают обет трезвости. Судя по выставленным работам и на основании впечатления, вынесенного при личном моём посещении Школы, педагогическая сторона поставлена основательно: дети производят наилучшее впечатление своей жизнерадостностью, приветливостью, вниманием и знаниями. Педагогический персонал, по-видимому, глубоко заинтересован своим делом и предан ему. Г-жи Павловой (Антонина и Маргарита) ведут обучение общеобразовательным предметам. Прекрасно поставлено преподавание пения; гимны трезвости, положенные на красивые, звучные мотивы, исполняются с большим одушевлением. Уроки Закона Божия даёт основатель Школы отец Павел и, соединяя их с уроками трезвости, производит на детей неотразимое впечатление увлечением и красноречием. Проповеди трезвости ведут и остальные учащие, приурочивая её к урокам русского языка, арифметики и пения».

Упомянутые гимны трезвости вызывают ассоциации с таким же вдохновенным исполнением скаутского гимна наших отрядов на торжествах открытия слётов, палаточных лагерей. В школе трезвости были свои «скауты», их име-

новали потешными семейными ротами, создали их как раз в 1910 году: «Командир Семёновского полка генерал-майор Е.Ф. Новицкий принял деятельное участие в организации потешных и по его распоряжению в Школу были командированы старшие унтер-офицеры инструктора, которые и взяли на себя обучение военному строю и гимнастике под непосредственным наблюдением капитана С.И. Назимова». Как и у наших скаутов, у потешных было своё знамя, и если скауты у нас соревнуются, кто больше завоеует нашивок на форме (за каждое умение, будь то кашеварство или освоение навыков первой медпомощи и т.п.), то потешные за свои достижения награждались специальными медалями – уменьшенной копией кокарды Семёновского полка. Правда, у потешных поле деятельности было обширнее, они, кроме ежедневных военных занятий, трудились «в опытном поле, в опытном огороде, в опытном саду, в пчельнике, на молочной ферме, птичьем дворе, на станции по улучшению скота крупного и мелкого, на метеорологической станции, по практическому применению в хозяйстве электричества, устройству телефонов и т.д.» (электричество и телефон для тех времён, как для наших скаутов занятия роботехникой – передовой фронт науки!).

«Скаут – друг природы!», – этот закон скаутской жизни вспоминался, когда в брошюре встретил раздел «Праздник древонасаждения». Воспитанники школы трезвости 10 мая приняли участие в празднике, под руководством студента лесного института А.А. Павлова, показавшего «приёмы посадки лесных деревьев», высадили еловые сеянцы, отпущенные им Лесным департаментом. А у нас на Соколовой горе – Аллея трезвости, и скаутские отряды ухаживают за своими «деревьями счастья» так же, как и сто-

летие назад «дети в течение всего лета не покидали посаженных ёлочек и добросовестно ухаживали за ними».

А вот эта фраза из брошюры – «наша цель «спасти пьяниц и устраивать их жизнь так, чтобы подверженные алкоголизму получили среду, в которой им не приходилось бы сталкиваться с алкоголем» – по смыслу совпадает с неустанно повторяемой педагогами Саратовского общества трезвости и здоровья мыслью: мы создаём для наших детей трезвую среду обитания.

Выпускники школы трезвости становились учителями трезвости. Учителями трезвости становятся и наши скауты: проникшись ответственностью за будущее страны, они идут к своим сверстникам в школы и беседуют с ними, агитируя вставать в ряды борцов за трезвость прежде всего личным примером сохранения своей природной чистоты.

1910 год. До введения по воле народа сухого закона оставалось четыре года. Все города и сёла поддерживали призыв императора Николая II не продавать и не потреблять на своих территориях ничего хмельного. Могучий порыв к трезвости готовили вот такие брошюры, как «Первая российская Сергиевская школа трезвости», как сотни трезвеннических газет и журналов. В те годы пресса играла такую же роль, как сегодня интернет с его социальными сетями. Наши скауты активно обсуждают в соцсетях свои проблемы, вовлекая в орбиту трезвеннических интересов сотни и тысячи ровесников. И не случайно статистика утверждает, что более сорока процентов молодых сегодня исповедуют абсолютную трезвость. А завтра? Надемся, что выбор молодых приведёт к такому же успеху, как и усилия «учителей трезвости» начала XX века. Россия вернёт себе славу самой трезвой страны мира!

Владимир ВАРДУГИН
На снимках: на обложке брошюры – здание Сергиевской Школы трезвости; учителя трезвости 19 сентября 1910 года и 1 марта 2022 года

Автор статьи выражает сердечную благодарность Маргарите Николаевне Шашкиной, главному архивисту Государственного архива Саратовской области, за возможность ознакомиться с брошюрой).



Руководитель студии Дарья Олеговна Сафронова, представив гостей, сказала студийцам, что Всемирный день поэзии отмечается с 1999 года, и сегодня мы услышим стихи наших саратовских поэтов. А пока предложила скаутам... оседлать Пегасиков: за правильные ответы в играх получать красивые рисунки, на коих изображён Пегас – символ поэзии.

Играли стали, конечно же, в слова. Для начала Дарья Олеговна предложила ребятам разделить на две команды и придумать им названия. Лилия Фёдорова, Иван Смирнов, Настя Толчина и Ксения Леонова назвали свою команду... «Пряники», а Леонид Цвелёв, Слава Музалевский, Костя Золотарёв и Полина Самоседкина, не долго думая, взяли для названия скаутское имя своего капитана Даниила Арндта – Габар (это такая экзотическая птица).

Команды сформированы и приступили к исполнению нелёгкого первого задания: сочинить четверостишие о своей команде. «Пряники», не оставляя мысли о давшем название их команде лакомстве, взяли в союзники... Пушкина, добавив его классическое «Я помню чудное мгновение» своими озорными строчками, в которых оповестили жюри, что явившиеся перед ними пряники мелькнули как мимолётное видение, поскольку «мы все их съели, вот и всё!» Жюри – поэты Шведов и Липатова – оценили остроумие первой команды, отметив и суровую правду «Габара», честно признавшегося, что рифма оказалась им не по зубам: «Сидим за столом без рифмы, но со смыслом». Обе команды получили по пять Пегасиков, взбравшись на коих смело устремились на преодоление второй задачи, также связанной со стихами: явить уже полновесные стихотворе-

НА КАЛЕНДАРЕ И НА «ПЕРЕКРЁСТКЕ» – ДЕНЬ ПОЭЗИИ

21 марта 2022 года, во Всемирный день поэзии, в театральную студию «Абрикос» (действует в подростковом клубе «Перекрёсток» в рамках президентского проекта «Марафон трезвости») пришли гости – поэты Людмила Викторовна Липатова и Игорь Вячеславович Шведов, члены Союза писателей России, – чтобы вместе со студийцами отметить праздник поэтического слова.



ние. И на это давалось уже больше минут.

И опять Людмила Викторовна, прослушав творения и прокомментировав их, отметив недостатки и удачу («глагольная рифма не приветствуется, – это о стихотворении «Габара», – а вот призывы помогать маме – плюс!»); «начало правильное, рифма точная, завершить не сумели так же грамотно, но за остроумие в концовке, где вы сослались на цензуру – молодцы!» – это о творчестве «Пряников»), также выставила командам равные баллы.

А третье задание – игра «Анаграмма». Анаграмма – это слова, состоящие из одних и тех же букв, но расставленных в ином порядке, к примеру, слова «брак» и «краб». Слово «брак» – одна из десяти анаграмм, предложенных ребятам. И если к слову «агротехник» легко подбиралась анаграмма «оргтехника», то со словами «па-

водок», «пасечник» и «австриец» командам пришлось повозиться, но всё равно и с этим заданием юные поэты справились и, вручая Пегасиков, Липатова зафиксировала своё одобрение: «Полетели к вам Пегасики, чтобы все вы стали классиками».

Пока скауты тасовали буквы, наши гости не сидели сложа руки: взяв слова, предложенные Дарьей Олеговной для анаграмм (к уже упомянутым добавим «водосток», «керамит», «сталкер», «монета» и «нищета»), то есть они, не зная, с какими словами им придётся столкнуться, сложили шутивное стихотворение, его и прочитали ребятам, заслужив аплодисменты.

Аплодисменты не раз ещё звучали в зале Дома трезвости: Людмила Викторовна и Игорь Вячеславович читали свои стихи, пели песни собственного сочинения и песни на стихотворения саратовских поэтов Алексея Бусса и Анны

Морковиной, и песню «Пехота сорок первого года» на стихи классика советской литературы Анатолия Передреева, уроженца земли саратовской (родился в селе Новый Сокур Татищевского района, района, в котором через неделю мы проведём скаутский весенний слёт). Песни под гитару особенно понравились слушателям. Ещё бы! На вопрос гостей, кто из ребят играет на гитаре, из девяти скаутов восьмью подняли руки.

Завершился поэтический вечер... Да, традиционным чаепитием, перед которым гости и принимающая сторона обменялись подарками: Людмила Викторовна подарила каждому слушателю сборник своих стихотворений «Гризайли» (это вид живописи, где используется лишь один цвет) и книгу «Сказка о маленьком народе», написанную ею в соавторстве с сыном Иваном, а Дарья Олеговна вручила

гостям книги по истории России, всем же студийцам – по плитке шоколада с изображением... Пегаса!

Поэты пожелали ребятам творческих успехов и смелости (никто из скаутов так и не отважился прочитать на публике свои стихи), пообещав прийти на спектакль, к репетициям коего приступил «Абрикос». Что ж, лиха беда начало: будем дружить домами, ведь впереди у скаутов и палаточный лагерь, и слёты, да и просто так можно собраться за чашкой чая и побеседовать, как получилось душевно пообщаться во Всемирный день поэзии.

На снимках: свои стихи читают Игорь Вячеславович Шведов и Людмила Викторовна Липатова; за сочинением стихотворной визитной карточки команда «Габар», слева направо Леонид Цвелёв, Святослав Музалевский, Константин Золотарёв, Даниил Арндт и Полина Самоседкина.

«ПЕРЕКРЁСТОК» В ЦЕНТРЕ «ВОЗВРАЩЕНИЕ»

25 марта 2022 года провёл очередное занятие в рамках президентского проекта «Марафон трезвости» Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья

На этот раз привезли воспитанникам реабилитационного центра для несовершеннолетних «Возвращение» Ленинского района обещанные в феврале комплекты робототехники. Владимир Александрович Гринн и скаут Константин Золотарёв учили детей собирать простейших роботов, а Дарья Олеговна Сафронова поиграла с детьми в... театр!

Так совпало, что в этот день отмечается День работника культуры, и в начале мастер-класса Дарья Олеговна, представившись: «Я руководитель театральной студии в клубе «Перекрёсток» при Доме трезвости», спросила, знают ли дети, что такое театр, и если знают, то что там делают люди. Конечно же, этот вопрос адресовала самым маленьким, но и они наперебой стали рассказывать: артисты на сцене играют, а зрители – смотрят и слушают. После этого все и стали фантазировать: Дарья Олеговна, пригласив ребят в хоровод, просила представлять разные ситуации и изображать, как нужно вести себя в них. «Мы идём по глубокому снегу!»,

и дети двигались по кругу, высоко поднимая ноги. «Идём по горячему песку!», «По тонкому бревну!» Хоровод весело представлял, изображая ситуации.

Перешли к индивидуальным заданиям: разбившись на пары, дети «лепили» скульптуры, выполняя поручение ведущей изобразить творческий процесс ваяния. Насмеявшись до дыр (веселились, угадывая, кто кого пытался слепить), сели на место. Середина зала – сцена. По очереди выходили с пантомимой, дело зрителей – угадывать, чего хочет донести до них артист. Перебрали всех зверей, многие предметы. Ещё одно задание – изобразить пантомимой же день рождения, чего принесли имениннику в подарок.

Настала очередь более сложного задания: не изображать, а словами передавать ощущение предмета. К примеру, сказала Дарья Олеговна, «я круглая, во мне горячая...», не успела договорить «вода», как дети дружно угадали: «Чашка!» И с удовольствием включились в игру. Правда, словами объяснить,

какой предмет задумали, оказалось сложнее. Как и отгадывать залу. Только на одну загадку сходу нашли ответ, когда очередной артист обрисовал себя: «Я круглый, качусь по пустыне» – «Перекати поле!», – в один голос закричали ребята.

А в соседней комнате – сосредоточенная тишина. Константин Золотарёв, учитель робототехники, объяснив ученикам назначение разных деталей и как они применяются, объявил конкурс: какая команда первой соберёт простейшего робота-головастика. Разделились на три команды по три человека. Костя включил секундомер, время пошло. Сам ходил по рядам, подсказывал, как и Владимир Александрович Гринн, его ребята запомнили по февральскому приезду: он давал тогда уроки трезвости в разных группах. И сегодня перед началом занятий напомнил основные постулаты трезвости, объяснив: мы приезжаем к вам для того, чтобы вы сохранили свою природную трезвость.

Первой команде понадобилось всего восемь с

половиной минуты, чтобы их головастики «ожил» и двинулся по столу. Через минуту «вдохнули жизнь» в изделие и две другие команды. Как приятно сознавать, что ты научился интересному делу!

Ну, а тем мальчишкам, кто занимался в театральной студии, не завидно ли было? Когда Владимир Александрович отбирал ребят на робототехнику, один мальчик тянул руку: можно я, я пойду! Но класс робототехники мал, и комплектов немного... Однако Гринн обнадёжил мальчишку: «И ты соберёшь робота!» И когда Дарья Олеговна завершила мастер-класс, артисты пошли в класс робототехники, а те ребята, кто собирал роботов, включились в творческий процесс, отработывали навыки, без коих не стать артистом.

Прощаясь, ребята говорили, что будут с нетерпением ждать конца апреля: «Перекрёсток» привезёт в «Возвращение» лазертаг. Надеемся, к тому времени во дворе сойдёт снег и подсохнет, и ничто не помешает воспитанникам приюта поиграть в военную игру.



БУДУТ СВОБОДНЫ ОТ ТАБАКА?

В Ашхабаде прошёл брифинг по случаю принятия «Национальной программы по превращению Туркменистана в свободную от табака страну на 2022-25 годы» и Плана мероприятий по её продуктивному внедрению. Было подчёркнуто, что государство вот уже долгое время продуктивно ведёт борьбу с табачными изделиями и, наряду с этим, у него есть возможность стать примером и моделью для успешной борьбы с курением. Об этом сообщило информгентство «Туркменистан: Золотой век».

Руководитель здравоохранительного ведомства Туркменистана Нурмухаммет Аманнеспесов заявил, что основной целью принятой Программы является создание национальных стандартов по определению статуса страны, которая свободна от табака, оказание поддержки противостоянию табачным изделиям и влиянию, а также улучшение осведомлённости народа о негативных последствиях табака.

Добавим, что на совещании Кабмина страны, прошедшего 25 февраля 2022 года в онлайн-формате, президент страны Бердымухамедов подписал постановление об утверждении Нацпрограммы по превращению государства в свободную от табака страну на ближайшие четыре года.

От редакции газеты «Вопреки»: Россия почти 10 лет ведёт борьбу с курением в соответствии с подписанной ей Рамочной конвенцией ВОЗ. Число курильщиков среди граждан России постепенно падает. В 2013 курили 41% граждан, к 2020 году это число упало до 21,6%.



Редактор
В. И. ВАРДУГИН

Газета «Вопреки»
издаётся с декабря 1994 года.
Распространяется бесплатно.

Учредитель – Саратовская региональная
общественная организация трезвости и здоровья

Адрес учредителя, издателя и редакции:
410002, г. Саратов, ул. Е.Ф. Григорьева, 45.
Телефон: 23-68-10.
E-mail: 45@domtrezvosti.ru www.otrezvosti.ru

Газета зарегистрирована Поволжским управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации (г. Саратов). Свидетельство № С 1623 от 19 февраля 1997 г.